

## 品德主題故事

一、 故事名稱：

奶奶，您在哪裡？

二、 作品適用階段：

■國民小學高年級

三、 主題：

■孝悌仁愛、■欣賞感恩

四、 故事內容：

奶奶，您在哪裡？

一回到家，我立刻發現到家裡的氣氛有點不對，爸爸、叔叔們面色凝重，焦急地在客廳裡踱步來去，彼此討論著。空氣中瀰漫著一股不安，我猜測著事情不妙了……

原來奶奶一大早趁著爸爸媽媽正在忙碌時，自己偷偷的推開了厚重的鐵門「逃」出去，這其實已經不是第一次了，只是以往總可以在附近的街頭巷尾，發現奶奶四處找老鄰居串門子的蹤跡，但是今天卻看不到奶奶的身影……

報警了嗎？

早就到警局報案了。

里長伯那邊去問了嗎？

早也去請求協助了。

奶奶您現在到底在哪裡？

「鶯歌、樹林、艋舺、再來就是臺北，行李整理好準備下火車了。」一直還記得每年的暑假，奶奶總是會帶著我和哥哥，大包小包的從彰化北上姑姑家作客，沿途奶奶怕小孩子無聊，總是一站一站的教我念火車站名，還跟我介紹起彰化站是火車山海線的分水嶺，火車走山線就會過山洞，那走海線就會望見一覽無垠的臺灣海峽好風光，就這樣唸著唸著數著數著，火車匡噹匡噹的搖晃著，竟也不知不覺的抵達了臺北火車站。臺北是個大都市總是和鄉下不同，我和哥哥看著高聳的大樓和人來人往的街道，張大了嘴愣了好些時間竟不知該往哪個地方走？奶奶總是說，路就長在嘴巴上，有禮貌的問問站長或路人，就會得到答案了。此時奶奶就會笑臉迎人、點頭趨前有禮的詢問站長，前往姑姑家的公車要怎麼搭。「待人有禮」是奶奶耳提面命的教導，她老人家總是說以禮待人，別人總也會以禮回報，「好喙，大富貴」這句話我總是謹記在心。

只是，奶奶您現在到底在哪裡？

在舊家奶奶的床鋪上鋪著榻榻米，我最喜歡榻榻米曬過太陽的味道了，所以我總喜歡窩著和奶奶一起睡覺，奶奶會幫我鋪好軟軟的床墊，還會掛上蚊帳。她捨不得我白嫩嫩的

皮膚被咬成一包包的紅豆冰，也會打著扇子為我搧風。豈知這掛起來的蚊帳，可是我和哥哥打枕頭戰的堅固堡壘，但這你來我往的激烈「戰事」，總是在媽媽吆喝禁止的呼喊聲中戰火停歇。可疼我的奶奶卻總一點也不生氣的說，「睡覺玩這麼瘋，不擔心夜裡惡夢連連。」我和哥哥撲哧一聲相視而笑回應著，「不會啦！」睡前我總賴著要奶奶講床前故事，雖然總是千篇一律的「桃太郎打鬼記」，總是在「從前有一對老公公和老婆婆，他們沒有生小孩，有一天老公公到山裡砍材，老婆婆……」奶奶鼾聲起睡著後就此打住，但是我還是會每晚撒嬌的要奶奶為我唸故事，給我愛的抱抱。我也會給奶奶一個好大好大的擁抱，抱著奶奶睡覺是最舒服的享受了，而在冬天的夜裡，奶奶總是說小孩子身體就像個小火爐，抱著睡最暖了！

只是，奶奶您現在到底在哪裡？想您了……

每到年節，家中廚房爐灶總是忙碌異常，奶奶可是素人料理界的高手。年糕、蘿蔔糕、粽子、發糕……各個色香味美，一點也不輸阿基師。爸爸看到奶奶如此忙碌，每每總是勸說她年紀大了，不要再這麼辛苦了，很多東西用錢買就可以了。奶奶總是笑笑的回應：「不一樣，不一樣，這些東西可是我親手做的，裡面填滿了愛心，要給我寶貝孫兒們都吃在嘴裡，甜在心裡。」所以每到過年，蘿蔔頭們總是在奶奶屁股邊跟前跟後，有的幫忙攪拌粿漿、放蘿蔔絲，有的放黑糖搓揉粿塊，一邊奶奶長奶奶短的呼喊著，大家都忙的不亦樂乎。

還有一次貪嘴的我，急著想吃粿，掀開熱騰騰的蒸籠蓋，立刻被蒸氣給燙到起水泡，直到現在撫摸著燙傷的皮膚，還有痛痛的感覺呢！奶奶總是說年節就是要全家人團圓在一起，一起做糕餅、一起煮年菜、一起打掃整理家裡除舊佈新，全家團圓在一起，共同忙著家裡的事務，才是圓滿的一家人啊！所以我知道要家人要和睦相處，才會和樂融融，我知道要家人要團結一致，才會事事圓滿。不僅如此，奶奶還會多做些糕點，分送給鄰居一起享用，她總是說有分享才有福氣，有能力可以做得到的，就多做一些。這就是奶奶為善樂於助人的一面。

然而這些畫面都還記憶猶新~

只是，奶奶您現在到底在哪裡？好想您了……

日前嬸嬸從北部打電話回來，口氣頗有抱怨的意味，她說奶奶在廚房角落隨意便溺，還會在房間的床舖上尿尿，這種情況已經不是第一次了，而且認不得人，會一直想往外面

跑。還會把嬤嬤當小偷，說她放在身上的金飾全部都不見了，是被偷了。還藏了好多的食物在自己的衣服內袋，似乎隨時有「逃命」的準備。還有瓦斯開了，說是要煮飯菜，但是人卻不在廚房裡，鍋子都燒乾了，再慢點沒有及時發現，可就要釀成火災了.....

一而再，再而三的脫序行為，爸爸、叔叔們不得不謹慎地正視這個嚴重的問題。而且叔叔還在奶奶的衣服、外套上繡上了叔叔的名字和手機號碼，深怕奶奶走失了，找不到回家的路，會有好心人士協助報案或者打電話告知，好幾次都有接到「尋獲奶奶」的電話，只是這一次叔叔的手機怎麼就是靜悄悄、無動於衷的躺在桌面上呢?等了好久.....

終於，來了派出所的電話，奶奶在離家好幾公里的路上，被路人發現了，當爸爸趕到派出所時，只見奶奶似乎不認得爸爸，只是一臉驚恐的說:「我想要回家，卻找不到回家的路。」親愛的奶奶啊，您可是從「自己的家」逃跑出來的呀!

危險的景象一再的發生，最後家人決定送奶奶到安養中心，需要有專業的人來照顧奶奶。

今天我到安養中心看奶奶，一見到奶奶我的眼淚就像水龍頭般撲簌簌地的滑了下來，儘管我不斷地呼喚著奶奶，奶奶卻兩眼無神、目光呆滯的望著天花板。曾經是我最敬愛的奶奶卻變成手腳被繃帶綑綁住的老人；曾經是我最佩服、最無所不能的奶奶，如今卻變成病床上毫無知覺的病人；這曾經是最疼愛我的奶奶，如今卻猶如枯萎的花朵，毫無生氣蜷縮的躺在病床上。曾經我以為您會像巨人一樣一直守護著我，長大之後換我來疼惜您，然而這映入眼簾的一幕幕，怎不叫人痛徹心扉呢?

我懇求著請爸爸讓奶奶回家，但是爸爸說奶奶已經病得很嚴重了，回到家奶奶無法得到最完善的照顧，豈不是讓奶奶又受苦了呢?聽完這番話，我只能讓安靜的退下，讓淚水無止盡的宣洩出來了。

今天本土課，老師播放歌手蕭煌奇演唱的歌曲，「阿媽，您這馬佇咧佗位?」伴隨著音樂的旋律，我實在無法停止想念我最最敬愛的奶奶。記得您之前常常說「人去，愛留」的重要，「人經歷了生老病死終究都會走啊，但是唯一只有『愛』，『愛』就是要留在世界上！」謝謝奶奶，您用您寶貴的生活歷練告訴我做人處事的道理，謙卑待人的重要，樂於分享的喜樂，並提醒我兄友弟恭，家庭和睦的存在價值。謝謝您教導我好多好多，更謝謝您這麼疼愛並細心的照顧我，不知道現在您在天堂的另一邊是否過得好?期盼您能回到我的夢裡，讓我能再看看您，能再喊您一聲~「奶奶.....」

五、 啟示：

1、當我們還小的時候，接受爸媽的照顧，還有爺爺、奶奶們的疼愛，請你想一想，你現在可以為他們做什麼事？讓自己成為一個貼心的小孩呢？

2、請你想一想，長輩們曾經教過你哪些事情、告訴過你哪些有趣的事，讓你印象深刻，或者受益無窮呢？

3、你是不是有疼愛你的長輩已經不在世界上，而到另外一個地方當天使了呢？如果有機會，你可以再和這個長輩說話，你最想告訴他的一句話是什麼呢？

六、 指導老師姓名及服務學校名稱：

七、 參考資料：

附件：